

风雪中的守护

破纪录了!沧州好大一场雪

●单日降水量打破沧州有气象记录以来冬季降水量纪录●市区积雪深度达20厘米,是近30年来最大

本报记者 何晓玲 本报通讯员 纪策

今年冬天的第一场雪昨天如约而至,当天17时降雪基本结束。再加上之前的降雨,沧州市区降水量达45.6毫米,沧州各县(市、区)平均降水量37.3毫米,孟村最大达50.6毫米。我市大部分地方积雪深度为10厘米至20厘米,沧州市区为20厘米,孟村最大达23厘米。降雪时出现8级以上大风,渤海新区综合港区风速最大达22.4米/秒(9级)。

冬季单日降水量史上最大

6日傍晚,我市开始迎来降雨。7日2时至5时,我市自西北向东南降雨逐渐变成降雪,整个狮城银装素裹。大雪的到来,可乐坏了爱雪的市民。打雪仗、堆雪人、赏雪景,小朋友们玩得

不亦乐乎。

据我市气象台副台长张唯介绍,今年的初雪来得比较早,沧州市区44.9毫米的日降水量(6日20时至7日20时)是我市有气象记录以来,冬季单日降水量最大的一次,积雪深度也是近30年来最大的一次。我市之前的历史同期日降水量最大纪录出现在2020年11月18日,当时日降水量为27.4毫米。

多股冷空气“助攻”导致寒潮威力大

据张唯介绍,本次寒潮之所以有如此大的威力,一方面有来自西西伯利亚的冷空气的影响,并有来自北冰洋的冷空气“亲友团助攻”;另一方面,最近欧亚大陆大气环流发生转变,南

北向移动明显,极地的冷空气一路南下,补充到了西西伯利亚寒流里。强冷空气南下的过程中,华北地区水汽条件充沛,所以带来了大规模的降水。

很多市民感觉,这次降温非常突然,6日上午还是晴暖的好天气,到了晚上突然就变天。张唯介绍,今年11月1日至5日,我市平均气温较常年偏高1.5℃,6日白天最高气温达19℃,夜间强冷空气骤然来袭,与之前的好天气形成了鲜明对比。7日白天,我市大雪纷飞时气温不足0℃,来了个“大跳水”,让很多市民猝不及防。

今年降雪会多吗

气象预报称,今年是“拉尼娜年”,这会导致降雪较多的情

况吗?

张唯说,这个不好预测。“拉尼娜年”并不一定意味着降雪多,只是天气的极端性会比较强。冬季降水量较大的雨雪天气,往往发生在入冬或者冬末春初的时候,因为这个阶段正值季节转换,冷暖空气势力相当,暖湿气团与冷空气相对峙,容易产生较大的雨雪。而进入隆冬的时候,因为冷空气比较稳定,暖湿气团被迫停留在南方,反而不容易出现比较强的降雪。

昨日下午雪时为啥打雷

很多市民表示,昨天下雪的时候听见了雷声。下雪时也会打雷吗?

张唯介绍,这种情况叫

做“雷打雪”,这是因为暖湿气流和冷空气之间发生了强烈对流,并且冷暖气流不稳定。这种情况也意味着,不仅寒潮强,暖湿气流也很强,“两强对战”的结果就是不仅有大范围雨雪,雨雪强度也非常大。

未来几天持续低温

未来三天,我市天气晴朗,但气温偏低,最低气温都在-7℃到-4℃,最高气温则不超过6℃。此次寒潮过程结束后会有回暖,但幅度较小,不会回升到之前的20℃左右了,最高气温将稳定在10℃左右。未来10天至15天,仍然有冷空气活动,但强度不及此次,我市大部分地区平均气温较常年同期偏低。

市教育局发布紧急通知

就中小学幼儿园今日放假做出安排

本报讯(记者 张倩)昨天,市教育局发布了关于今日全市中小学幼儿园放假情况的紧急通知。市直属职业中学、中等专业学校、幼儿园今日放假一天。各县(市、区)中小学、幼儿园是否放假,以及放假的时间安

排,由各县(市、区)教育局根据当地天气和道路情况,并充分考虑学生交通安全决定,报当地县(市、区)人民政府同意实施。市直属中学今日原则上放假半天至一天。具体放假时间安排由各学校根据实际情况决

定,并向市教育局基教科报备。直属中学居住在中心城区以外的寄宿学生,今天不再返校,返校时间由学校视道路安全情况确定。市直属职业中学、中等专业学校、幼儿园今天放假一天。

沧州公交集团启动特殊天气应急保障预案

保证行车安全 减少候车时间

本报讯(记者 庞维双)昨天的降雪给市民出行带来了不便,沧州公交集团迅速启动特殊天气应急保障预案,在方便市民乘车的同时确保行车安全。

昨天,面对大雪天气,不少市民选择乘公交车出行,公交客运压力大幅增加。沧州公交集团迅速启动特殊天气应急保障预案。为了保证行车安全,昨天凌晨5点,公交员工已开始巡查路况,一线车长提前预热了车辆。公交安全、营运等部门协调联

动,铲除重点线路站积雪,并在繁华路段撒盐,帮助融雪。同时,重点线路增加了备用车辆。调度人员充分利用智能调度系统,通过增加区间车、弹性调动等多种形式,适时调整线路班次间隔,减少乘客候车时间。

这场暴雪恰逢周末,外出或返城旅客增多。针对这种特殊情况,11月6日,夜1、夜2等5条夜班营运线路与高铁运营班次无缝对接,没有造成乘客滞留。

市城管局多措并举应对大雪降温

供热管网升温 24小时监测

本报讯(通讯员 赵雪芳 记者 张倩)为应对大雪降温天气,市城管局11月5日开始行动,组织供热部门积极采取措施,保障市民供热。

11月5日起,市区各换热站开始有计划地升温。中心城区西电厂一次网供水温度

由70℃升至88℃,供水流量由之前的7500吨升至8500吨。运东电厂一次网供水温度由80℃升至85℃,供水流量由之前的2800吨升至3200吨。同时,严格实行运行作业轮值制度,保证一次网温度、压力达到运行要求,保障管网系统安

全。供热客服人员和抢修人员24小时待命,一旦发生故障,确保在最短时间内完成抢修,恢复供暖。此外,供热部门安排专人24小时监测室温采集系统,发现室温低的用户,马上通知工作人员现场解决。

从昨天清晨5时开始

3200余名环卫工人上路清雪

本报讯(通讯员 赵雪芳 记者 张倩)为保障路面畅通,昨天凌晨5时,环卫部门出动3200余名环卫工人、数十台作业车上路清雪。

为了应对降雪天气,市城管局提前制订了预案。6日,城管部门陆续将融雪剂分发至各片区的主次干道、重要区域、十字路口、坡道等重点部位。昨天清晨5点,环卫工人们就来到了工作岗位开始清雪。他们采用“人工和机械作业相结合”“歇人不歇

车”等方式,先撒融雪剂防止结冰,再用铲车铲出主路保证交通畅通。雪停以后,再使用洗路溶液对道路进行冲洗。

截至昨天12时,城管部门已出动3200余名环卫工人、滚雪刷5台、扫雪车10台、洒水车10台(用于撒除雪溶液)、融雪剂撒布机5台、推雪铲5台、铲车15台进行清雪,共使用融雪剂(液)400余吨。据悉,环卫工人连夜作业,保障市区主干道正常通行。

市政工程股份有限公司

出动平地机装载机帮助除雪

本报讯(通讯员 赵莹 记者 张倩)昨天,沧州市市政工程股份有限公司出动3台平地机、4台装载机,协助环卫部门清扫市区积雪。

5日,沧州市市政工程股份有限公司协调人员、设备,待命清雪。

6日早晨7点,20余名管理人员及3台平地机、4台装载机一起出动,开始清理市区道路上的积雪。

“我们按照‘先清理主干道,再清理次干道’的顺序,逐步清理积雪。”沧州市市政工程股份有限公司相关负责人告诉记者,昨天,他们协助环卫部门清理了交通大街、建设大街、浮阳大道、永安大道、黄河路、解放路、新华路、永济路等主要道路上的积雪。

到昨天20时,沧州市市政工程股份有限公司还在清理市区水月寺路、光荣路等路段上的积雪。

记者了解到,多年来,沧州市市政工程股份有限公司积极履行社会责任,将义务清雪等志愿服务活动持续了10多年。



沧州市市政工程股份有限公司出动大型车辆清理道路积雪。 赵莹 陈雷 摄